

小酱菜里蕴大爱 甘做春风化雨人

——记中牟县裕康酱菜厂厂长朱肖云

“认准路子,就要豁命干”

中牟县裕康酱菜厂位于刘集镇镇区,占地21亩,员工109名,年产酱腌菜5000余吨,产品30多种,是一家从事农产品深加工的非公企业。谁能想到,朱肖云在20多年前仅靠400元起家,用瘦弱的肩膀挑起办厂的担子,艰难跋涉在创业路上。

在朱肖云的老家刘集镇附近,农民种植蔬菜的很多。位于镇中心的集贸市场是县城北部最大的集贸市场,每逢农历初一、初四、初七,赶集的人熙熙攘攘、络绎不绝。有的群众拉的蔬菜当天卖不完,就因失水枯萎腐烂变质,只得忍痛白白扔掉。朱肖云看到此情景,猛地眼前一亮:“如果办一个酱菜厂,原料不成问题,又可以解决农民卖菜难的问题。”很快,一个办厂方案便在她心中酝酿形成。

可当时朱肖云手里仅有400元钱,要办厂,谈何容易?她骑上一辆破旧的自行车,找到乡企业办、水利站的领导,把自己想办个酱菜加工厂的思想和面临的实际困难如实相告,得到他们的支持。乡水利站还把站里空闲的院子让她先用着,租金一年后再付。然后,她又跑到县上的土产门市部寻求支持。土产门市部负责人给她20个小红缸:“3个月后来付款。如果你的酱菜厂办不起来,你要完好无损地把小红缸退还。”朱肖云喜出望外之余,暗暗下定决心:“虽然万事开头难,但认准路子就要豁命干,一定要干出个名堂,回报这些热心支持的好人。”

雇不起工人,朱肖云就自己充当劳力;买不起炉灶,就捡些破砖头垒成锅台;买不起煤,就捡些野草野蒿当干柴;买不起床,就在地上铺些稻草垫上纸箱片凑合着睡。当时,白萝卜非常便宜,每斤才2分钱。她大着胆子收购了1万斤。但在加工时难题又来了——加工机械买不起,拿刀切又太慢。她冥思苦想,终于想出一个法子,用木板、锯条和削铅笔用的刀片制成“擦子”来擦萝卜,大大提高了功效。她高兴极了,完全忘掉了双手擦萝卜的酸疼。

产品出来了,还要卖出去。朱肖云借来别人的拖拉机,每天天不亮就到郑州市里去卖。多少回,她双腿冻得僵硬,下车走不了路;多少次装车卸车,累得她直不起腰。就这样,赚了1万多块钱,挖到了“第一桶金”。她高兴地买了食品、玩具回家看望父母和孩子。

正在外边玩耍的3岁儿子见到她后大喊:“姥姥、姥爷,快来啊,有人来了!”孩子已经认不得亲娘了。她一把抱住孩子,脸紧紧贴在孩子的小脸蛋上,任凭眼泪不住地往下滴……

转眼到了1998年,朱肖云冒着风险一口气与100多家农户签订合同,以每斤比市场价高出1角钱的价格订购了60多万斤鲜蒜。鲜蒜刚腌上一个月,一个做外贸生意的青岛人情愿拿出5万元定金全部包销。如果当时卖给他,就能赚10多万元。可朱肖云一算账,照他的价格抛售,就少赚10多万元,说什么也不能卖。后来市场价格一路下滑。到了农历11月中旬,市场仍无回升的迹象。她焦急万分,连续到浙江、山东、陕西、甘肃、北京等地进行市场调查,发现各地的市场价格同郑州相差无几,都是低得可怜。眼看几十万斤糖蒜卖不出去,她又决定去西安推销,租了一辆面包车,雇了一个司机,带上锅碗瓢盆和衣服被褥就上路了。

到了西安,朱肖云四处求爷爷告奶奶地推销。功夫不负有心人。到了腊月二十二,终于售出了20多万斤糖蒜,但是,算一下账,整体下来还是赔了20多万元。这对于刚起步的小厂来说,是一个沉重的打击。为了保持企业诚信,兑付蒜农的蒜款,朱肖云把几年来赚的钱都准备拿来还账,连一丁点肉都不舍得买。除夕夜,在万家鞭炮声中,她和儿子只吃了一碗白水煮面条就算过了年。她含着眼泪对儿子说:“吃吧孩子,这是吉祥面、志气面!吃了它,咱们来年就会有好运。”

乡亲们知道了朱肖云的情况。当她拿着钱还账的时候,他们说:“不用急着还,过年没有穷富,你不用太难为自己,俺信得过你。”乡亲们的信任和理解给了她莫大的温暖。

经过20年的风风雨雨、摸爬滚打,裕康酱菜厂由小到大,已经成为刘集镇的非公骨干企业,资产增加到千万元级别,工人增加到109人,机器设备也由原来的“土擦子”变成了“洋机器”,过去装卸由人工肩挑背扛换成了叉车和传送带,经营模式也由原来的赊购升级为“公司+农户”的模式。产品质量在历次国家级、省级、市级抽查中合格率均为100%。如今,酱菜厂已经迈进稳步快速发展的轨道。

朱肖云,中牟县裕康酱菜厂厂长,郑州市第十四届人大代表、中牟县第十四届人大常委会委员、中牟县商会副会长,先后被评为全国农村妇女“双学双比致富能手”“中国好人”、河南省“三八红旗手”、郑州市劳动模范、郑州市优秀人大代表,并荣获郑州市“十大杰出女性特别贡献奖”。
记者 张朝晖
通讯员 刘丽娟 周国富 王彦伟 文/图



“回报社会,我义不容辞”

对于经历过创业艰辛的朱肖云来说,更能体会无助之时一双援手的力量,而产生更加殷切的慈善之心。家乡百姓的安危冷暖她时刻记挂在心上。她说:“滴水之恩,当涌泉相报。回报社会,我义不容辞!”

朱肖云本着让利于民、互惠互利的原则,以保护价收购周边乡镇蔬菜种植户的萝卜、大蒜、黄瓜、豆角等蔬菜,签订种植合同,让菜农吃上“定心丸”。2008年,酱菜厂发放大蒜种子200多亩。经过统一管理,大蒜喜获丰收。没承想,当年的大蒜市场价格却是一落千丈。在这种情况下,朱肖云拍板,依然按保护价收购,每斤比市场价高出0.12元,履行了对菜农的承诺,使他们增加收入近10万元。大孟镇圆菜顺村的张江涛说:“你这人守信用。跟你签订种植合同不愁菜卖不出去,赚钱有保证,俺放心……”

朱肖云作为一名妇女和母亲,更能体会到儿女的酸甜苦辣。2014年,她出资11

万元成立贫困妇女儿童救助基金会。大冉庄村的申星患患有白血病,对生活失去了信心,朱肖云立即送去治疗费5000元,鼓励她病魔做斗争,使她坚定了活下去的信心。崔庄村的王红霞丈夫因病去世,家里债台高垒。朱肖云毫不犹豫为她送去5000元生活费,解了她的燃眉之急。2017年2月12日,在参加拯救中牟8岁白血病患儿李明泽小朋友生命的募捐活动中,朱肖云当场捐助善款5000元。2011年以来,每年“三八”妇女节,她都拿出1万元专项资金慰问贫困妇女儿童。截至目前,已经救助贫困妇女儿童近百名,提供救助资金50余万元。她出资50万元成立裕康酱菜厂基金,每年给予中牟县考上大学的贫困学生每人5000元救助。仅2017年,就给全县考上大学的55名贫困生35万元救助,并向考上大学的员工子女发放奖金。为了支持教育事业,朱肖云每年向镇中心学校捐赠2000元,为家乡小学捐赠图

书、体育器材和学习用具。早在2013年8月,朱肖云听说刚考上大学的闫钦钦等3人因家庭贫困入学有困难,就积极邀请镇妇联、工会进厂组织开展“2013年度金秋助学”活动,现场发动职工捐款28829元,厂里又捐助1万元,圆了他们的大学梦。裕康酱菜厂紧挨着镇敬老院。逢年过节,朱肖云都带着礼品和每人100元的“红包”到敬老院慰问老人。她每到一处,都摸摸他们床上的铺盖、身上穿的衣服,给他们添置被套和棉衣。2017年1月17日,她为敬老院老人、崔庄村70岁以上的老人和20名困难户捐助被套322床、棉衣322件、棉鞋421双,现金14600元,酱菜421提,面粉32袋,水果20件。中牟县造纸厂的张劳模年轻时爱岗敬业、乐于奉献,年龄大了,体弱多病、卧床不起,今年端午节,朱肖云专程为他送去了粽子和5000元现金。老人动情地说:“你们没有忘记俺,社会没有忘记俺,太谢谢你们啦!”

“为农民代言,是我的职责”

2012年,朱肖云当选中牟县第十三届人大代表;2014年,当选郑州市第十四届人大代表;2017年,连任中牟县第十四届人大代表。作为一名来自基层的女代表、一名女企业家,她倍感使命光荣、责任重大:“人大代表是组织和选民的信任和重托,必须担当;人大代表是一项实现人生价值的挑战,必须努力;人大代表更是一份沉甸甸的社会责任,必须尽职。”在市、县人代会上,她积极为农民代言发声。她常说:“我就是个农民,为农民代言是我的职责,否则就有愧于当这个代表!”

朱肖云经常走村入户开展调研、走访选民,广泛收集反映民情民意,先后在市、县人代会上提出《关于加强失地农民职业技能培训的议案》《关于加快完善社会化养老体系的建议》《关于合理安排拆

迁村庄中小学生学习建议》和《关于完善新型农村社区基础设施的建议》等议案、建议,就是为了让农民住得好、就学好、就医好、有收入,均被政府采纳并具体落实。

在中牟县推进新型城镇化建设过程中,朱肖云积极配合镇党委、镇政府的工作,不仅带头拆掉了自己家的三层楼房,还动员全厂职工响应政府号召,不给政府出难题、不给新型城镇化建设设障碍。她向厂里建议出台了两项措施——涉及拆迁的职工可以带薪休假、对率先拆迁的职工实行奖励,调动了大家拆迁的积极性,以实际行动支持了新型城镇化建设。为防止污水污染环境,2014年,厂里在经费较为紧张的情况下仍挤出82万元资金,建起了污水处理厂。为改善镇容村貌,朱肖云先后捐款5万元修补村

道道路,投资2.9万元安装路灯。为鼓励环卫工人搞好清洁卫生,她主动捐助棉大衣122套,并为他们免费提供日常食用的酱菜。

在“精准扶贫、人大代表在行动”活动中,朱肖云聚焦困难群体,尽己所能给予关心和关爱。大孟镇信王村的程曹继儿子因病去世,儿媳不堪重负离家出走,留下3个不谙世事的幼童。朱肖云当即捐助5000元,并为他购买了米、面、油。随后,她还为6名因病致贫的村民捐助4.5万元。她还在厂里建立“农民工返乡创业工作站”,为返乡农民工提供就业岗位。冯庄村的赵佰军原来在外打工,收入不稳定。参加酱菜厂工作后,每年收入保持在6万元。他情不自禁地说:“在这里干活,离家近,方便,工资也不少挣,比在外地打工强多了!”

“只有跟党走,才会有大发展”

党的十九大召开后,朱肖云反复学习十九大文件,对习近平总书记关于“要支持民营企业发展,激发各类市场主体活力,要努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展”的论述感受至深。她说:“一路走来,多亏党的好政策才让民营企业有了今天。共产党是靠山。我坚信,只有跟党走,企业才会有大发展!”

2014年4月17日,酱菜厂成立党支部。朱肖云亲自选定场地作为党支部的办公室,还做了装修布置。党支部坚持围绕发展促党建、抓好党建促发展,启发、教育、引导党员职工爱岗敬业,立足本职做贡献。企业每年拨出3万元专项

资金支持建立党团活动中心,组织“三会一课”、开展“党员活动日”和“两学一做”学习教育等活动。

朱肖云对厂工会、厂妇代会也给予热情的支持,确保有人干事、有钱办事、有地方议事,维护员工的合法权益。每年定期给职工进行免费体检和安全教育;适时提高工资待遇,及时购买保险;为新进职工安排技能培训,为老职工安排“充电”学习。对群团组织举办的各类活动,朱肖云一方面积极参与筹办,一方面给予足够的资金保障。比如组织外出旅游,举办春节联欢活动、三八妇女节座谈会、举行端午节、中秋节、元宵节聚会,都给职工提供车票,发放食用油、粽子、

月饼、汤圆等物品,并发放一定数量的奖金,不仅丰富了职工的文化生活,也增进了职工以厂为家的情感。

建厂20多年来,朱肖云已向社会捐款累计200多万元,免费培训酱腌菜技术近千人次,安置农村劳动力109人,在社会上产生了良好反响。裕康酱菜厂还是不少社团和组织的“中牟科技培训基地”“示范基地”和“郑州市大学生就业创业导师团基地”。

朱肖云表示,一定不忘党的教诲和人民群众的支持信任,牢记人大代表的神圣职责,紧扣发展大局,紧跟时代脉搏,一如既往地履职尽责、服务群众、服务社会。

